
• �A pro-environment turnaround of the economy is still 
wanted, but less clearly than before 

 Which of the following two statements do you agree with most?

CLIMATE EMERGENCY: WHERE ARE WE AT? 

• Pressure on purchasing power on a global scale
 �From this list, which topics worry you the most?

…THE ENVIRONMENT, 
even if it might slow 
down economic growth 
in your country and cause 
job losses

…ECONOMIC GROWTH 
and jobs, even if it 
might have harmful 
consequences for the 
environment

53 51 50 48

34 34 35 38

13 15 15 14

2019 2020 2021 2022

• Acknowledgement of human responsibility for  
climate change is decreasing

• Government and private players seem more involved, 
while citizen engagement is dropping behind

% think that climate 
change caused by  
humans exists

CLIMATE CHANGE: 
WHO SHOULD TAKE ACTION AND TO DO WHAT?

THE GOVERNMENT CITIZENS
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50 %

TECHNOLOGICAL ADVANCEMENT AND INNOVATIONDON’T KNOW

DOESN’T  
RECOGNIZE  
CLIMATE 
CHANGE AT ALL

ACCEPTABILITY OF CLIMATE POLICIES

• �Limited acceptance of constraints
 �Only 3 restrictive measures are accepted by 6 out of 10 respondents

PLANE 
Banning short-haul flights  
when it is possible to take  

the train

A tax on plane tickets

CAR
Tax when purchasing  

a polluting car
Banning the sale of  

new gasoline or diesel cars  
within 15 years

Limiting access to city  
centers to electric or hybrid  

cars only
Urban tollbooth at the  

entrance to big cities

COSTS AND TAXES 
Obliging owners to  
insulate their home

Increasing the tax on household 
waste to encourage  
people to waste less

Making energy sources that  
produce CO2 more expensive,  

like gas, gasoline...

49+1

47+1

✔

✔

50 %

64-1

61-2

57-1

54-1

✔61=

53+2

52=

ELECTRICITY PRODUCTION

• Within an energy shortage context:  
fossil fuels and nuclear energy are progressing again 
 �To produce the electricity that you will need in the future in your country,  
are you in favor of or against the following production methods?
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SOLAR PANELS WIND TURBINES HYDROELECTRIC 
DAMS

GAS-FIRED  
POWER PLANTS

NUCLEAR  
POWER PLANTS

COAL-FIRED  
POWER PLANTS
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• �Europe 
36% (+7)

• �Asia 
49% (+6)

• �Europe 
51% (+11)

• �North  
America  
47% (+8)

• �Asia 
49% (+7)

• �Europe  
22% (+8)

• ��North  
America  
28% (+6)

• �Asia  
37% (+5)

• �Africa /  
Middle East 
 42% (+5)
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• For 2/3 of the world’s population, climate change  
is the first priority within environmental issues
 �TOP 3 environmental concerns

CLIMATE 
CHANGE

EXTREME 
CLIMATE EVENTS
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INTENSE HEAT
RISING TEMPERATURES

HEATWAVES

FLOODS,
RISING WATER LEVELS

DROUGHT

WORLD EUROPE FRANCE

• �Europeans heavily impacted by the drought and intense 
heatwaves of the summer

 �Among those who have observed the effects of climate change in their region

+/-  Change since the 2021 wave

WORLD 
- 6 pts 
in 4 years

FRANCE 
- 7 pts 
in 4 years

WORLD 
+ 5 pts 
in 4 years

FRANCE 
+ 7 pts 
in 4 years
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A CHANGE IN OUR LIFE STYLES
11 %

7 %

1 %

+/-  Change since the 2021 wave
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ACCUMULATION OF WASTE, 
PACKAGING, PLASTIC

46

41

43

98 7 9

% think that climate 
change exists, but is 
not caused by humans

% think that climate 
change doesn’t exist

TOP 3 
most 

climate-skeptical 
countries

60
SAUDI 

ARABIA

48
NORWAY

48
RUSSIA

63%
+3

AUSTRALIA 

70%
-3

NORTH 
AMERICA

89%
-3

80%
-1

MIDDLE EAST  
/ AFRICA 

69%
+2

EUROPE 
GERMANY
POLAND
UK

 
+8
FRANCE
SPAIN

+5

SOUTH 
AMERICA

+/-  Change since the 2021 wave

77 %
of the world’s 
population have 
already noticed 
the effects of 
climate change in 
their region

82%
+1

ASIA 
CHINA 

+9 
INDONESIA 

+5
 

+5 +7 +4 +9

WE CAN’T LIMIT IT

31 %

+1

• Eco-friendly gestures: the changes in the past four years

+/-  Change since 2019 - *+/-  Change since 2020 - ** +/-  Change since 2021

% you do it systematically or from time to time

ESTABLISHED PRACTICES
Prioritizing seasonal  

fruits and vegetables

Sorting your waste

Choosing products with the  
least possible packaging

Limiting heating or air 
conditioning in your home 

PRACTICES THAT ARE PROGRESSING
Avoiding traveling by car  

whenever possible

Avoiding buying products  
made in distant countries

Avoiding taking planes  
whenever possible

Using renewable energy sources for 
heating or producing your electricity

77 % + 3

74 % + 2

70 % + 4

68 % + 3

61 % + 12

57 % + 5

52 % + 11

44 % + 10

PRACTICES THAT ARE STAGNATING
Taking public transport 

Limiting your meat consumption

Buying second-hand goods  
rather than new (clothes,  
electrical appliances, etc.)

Traveling by bicycle 

63 % + 2*

55 % + 3

54 % + 1**

44 % + 2

vs 2019

• �This year, parts of Europe and Asia have been feeling more 
the effects of climate change

A NEW, LARGE-SCALE SURVEY CONDUCTED  
BY IPSOS FOR THE 4TH CONSECUTIVE YEAR 

Every year, EDF produces an international  
report on opinions, knowledge, expectations  
and levels of commitment in relation to climate  
change, to support reflection on the subject  
and contribute to the constructive search 
for future solutions.

IN 30  
COUNTRIES

INCLUDING THE 
BIGGEST CO2 

EMITTERS

2/3 OF THE WORLD’S 
POPULATION 
REPRESENTED

Climate Change And Public 
Opinion International Observatory

Obs ’COP 2022

• Change our life styles or gamble on technology, 
two factions that have changed little
 �The preferred solution to fight climate change

Priority should be given to:


